

娱乐

《百炼成钢》“解锁”百年党史 900名演职员倾情创作

献礼建党百年重点题材剧《百炼成钢》已于4月杀青，并进入后期制作阶段，该剧有望于6月底播出。据悉，《百炼成钢》不仅将中共一大、南昌起义、万里长征、百团大战、抗美援朝等重大事件悉数道来，更将建设新中国、改革开放、脱贫攻坚等内容囊括进来，以戏剧性的音乐元素和情境段落创新糅合，一剧“解锁”百年党史。

■新快报记者 梁燕芬



组歌咏史，一剧百年

《百炼成钢》讲述的内容横跨百年，分《国际歌》《万里长征》《黄河在咆哮》《没有共产党就没有新中国》《最可爱的人》《歌唱祖国》《为希望祝酒》、《年轻的朋友来相会》八大板块，以八首时代经典歌曲完整串联起党的百年精神谱系和辉煌历程。据悉，《百炼成钢》剧组接连辗转浙、宁、湘、内蒙多地，统筹拍摄场景1100余个，制作各个年代的服装超1.2万套，道具超3.5万件，调度角色人物700多个，常驻剧组人员峰值达900人。

《百炼成钢》“解锁”百年党史，不仅将重大事件悉数道来，更注重展现众多细节——先后已有五位家人牺牲的毛主席，给即将奔赴朝鲜战场的长子毛岸英亲手夹了一块红烧肉；身为新中国的开国总理，周恩来厉行俭朴，把一件早已褪色、打满补丁的睡衣穿了一辈子；作为新中国“两弹一星”事业的功勋人物，郭永怀却并不知道自己女儿的鞋码，他将毕生精力奉献给祖国，在飞机失事坠毁的前一秒，紧紧守护住公文包里的数据资料。

值得一提的是，该剧主创人员为了5秒的镜头，为了还原真实的历史场景，剧组上下人手一张原型图死磕细节，但在机房剪片时导演发现毛主席衣服颜色与照片仍有细微差别，当即决定重拍；为了还原钱学森工作场

景，片场真实搭建了一个装配好成套设备、观察卫星发射的半地下室；作为衔接前后板块的点睛之笔，《百炼成钢》独家融合歌舞剧元素的“情境”段落运用了春晚级多机位同步拍摄，诸如前后排椅子用激光笔拉线对齐这样的“细节控”操作则不胜枚举。

王雷二度扮演毛泽东

王雷、陈晓、汪涵、王劲松、郭晓东、佟丽娅、张新成、郑伟、赵樱子、梁田、黄炼文、石洁茹、张浩哲、佟梦实、孙璞、章煜奇、马梓铭、丁柳元、李泽锋、李佳航、夏德俊、戴向宇、蔡程昱、刘凯、彭小苒、黄谋楠等……《百炼成钢》主演阵容比较年轻，青年演员挑大梁，而且选角比较突破以往，比如在剧中，王雷饰演毛泽东，汪涵挑战饰演李大钊，陈晓出演瞿秋白、佟丽娅饰演秦子衿、郭晓东饰演钱学森。对于年轻态阵容带来的青春化表达，该剧总导演毛卫宁表示，“整体上，我们演员的实际年龄比较符合各自角色当时的状况，随着剧情发展，年龄段通过老年妆同步往上走，由同一个人贯穿始终，也保证了观众‘情绪流’的连贯性。”

参演《百炼成钢》的演员们则表示，进入片场就好像重回校园，大家一起学习，一起准备功课，透过这些热血、走心的细节，从党史中汲取的力量。饰演毛泽东的王雷表示，“希望我

塑造的角色，可以给观众带来新的感受、感染。”这是王雷二度出演毛泽东，此前他在电视剧《风华正茂》中第一次扮演青年毛泽东。据悉，王雷的老年妆造型需要七八个小时来完成，而这段时间也是他循环播放、揣摩影像资料的时间。实际上，王雷的表演不仅受到了唐国强多部经典作品的熏陶，更得到了唐国强本人的亲自指点，他曾把自己在《百炼成钢》里各个时期的造型、片段给唐国强观看并且获得认可，“唐老师很希望有一批新的演员能够起来，因为这种题材永远是被需要的，观众也需要看到一批新面孔出现。”

而有幸第六度出演周总理的夏德俊表示，“希望像敬爱的周总理一样，也成为一名为共产主义事业奋斗终身的共产党员。”开机后不久，他向剧组临时党支部递交了入党申请书；此外，李佳航饰演冼星海，冼星海因东北沦陷、民族危亡而悲愤落泪，中断指挥，感同身受的李佳航表示，在拍摄完成后情绪久久难以平复。此外，佟丽娅出演秦子衿，她透露，拍摄期间，自己脑海里始终单曲循环《歌唱祖国》，保持沉浸状态，她坦言，“重新回顾这段历史，让我更加珍惜现在的生活。”郭晓东饰演钱学森，要记诵大量的专业术语，“我查了很多资料了解钱老，看得越多对他越敬畏。”



特别节目《闪亮的坐标》 讲述百年英雄故事

据新华社电 由中国文学艺术界联合会、江西省委宣传部、中国电视艺术家协会联合出品的庆祝建党百年特别节目《闪亮的坐标》将于15日上线播出。数十位电视艺术工作者在节目中讲述百年历史进程中涌现出的英雄故事或英雄人物。

中国电视艺术家协会分党组成员、副秘书长范宗钗10日在京介绍，节目每集15分钟，讲述的英雄人物和群体包括李大钊、董存瑞、方志敏、焦裕禄、赵一曼、马本斋、袁隆平、索南达杰、钟南山、张定宇、张桂梅、“冰雕连”、戍边英雄等。

在“李大钊篇”中饰演李星华的万茜说：“我第一次从李星华的角度来了解她的父亲，李大钊用他的一言一行告诉我，青春不仅仅是年龄，更是充满生机不断觉醒的思想，我们的国家正如李大钊先生所愿，国富民强，红旗飘扬，我们作为年轻的一代一定要更加努力，为我们的祖国奉献自己的力量。”



电影《一百零八》上映 致敬汶川救灾英雄

据新华社电 汶川地震题材电影《一百零八》将于15日上映。电影由真实事件改编而成，向当年抗震救灾的英雄致敬。

2008年汶川地震后，四川什邡市罗汉寺成为灾民安置点，108名婴儿在罗汉寺出生。《一百零八》讲述的便是这一真实事件背后的感人故事。电影由孔嘉欢导演，吕星辰主演，汶川地震罗汉寺真实事件见证者吴京特别助演。

“汶川地震距今已经13年了，为了不能忘却的纪念，为了致敬抗震救灾英雄和白衣天使，我们想借这部电影，把当年发生的故事重新讲给中国观众听。”孔嘉欢说。

据悉，《一百零八》电影票预售目前已全面开启。